

EL CORREO

NÚM. 11 455 — (AÑO XXXIII)

MADRID.—LUNES 1.º DE JULIO DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

APARIENCIA Y REALIDAD

¿Quién, después de tanto alboroto como se ha producido en los tres últimos días, sabe al fin lo que importa, no digamos del país, sino en el mundo político lo que representa el proyecto de mancomunidades provinciales?

Porque se enfiaron las huestes políticas como si fuera a librarse terrible batalla por ese proyecto, y nadie se ha preocupado por empezar demostrando sus bondades ó sus perjuicios.

Los mismos inventores de la tramoya, y los que cooperaron á su éxito se vuelven ahora atraídos tirando contra la farsa realizada.

Recordando lo ocurrido, queda patente que no hay posibilidad de que el país obtenga ningún beneficio de la farsante política mientras no cambie radicalmente la orientación que se da al poder público.

Los conservadores ayudaron como los que más al realce de la comedia política del verano.

Cuando terminó la sesión, un jefe de día, anunciando el discurso del Sr. Alcañá-Zamora:

«Es un discurso colosal, de los mejores que he oído en esta Cámara, sin excluir los que he pronunciado el Sr. Canalejas. No he permitido por no perjudicarlo. Anticipa esta de enhorabuena.»

No se puede decir más para ayudar al realce de la farsante política.

Para asocia el político más dispendioso inscrito por el mismo jefe de día los conservadores califica de «gran quignolo» lo ocurrido y compare á los personajes que han estado en el asunto político con los dos picarros del Tenorio y sus días, por el fuera esto, que teme profanar una página de la literatura española.

Estas protestas y este lenguaje no pueden ocultar la perfracción que los conservadores tomaron en los primeros momentos en la farsa política del verano.

Concluyeron con ellos algunos republicanos y más especialmente algunos liberales.

El Sr. Moret se expresó en estos términos cuando, terminada la sesión, salieron los diputados á las pasillos:

«Desde que Castelar pronunció su famoso discurso sobre la libertad religiosa no se ha pronunciado ninguno como el del Sr. Alcañá-Zamora. Estos no lo confesarán algunos; pero yo, que ya no siento envidia porque soy un hombre que se va, no tengo inconveniente en declararlo.»

El presidente del Congreso, tan unido al señor Alcañá-Zamora, dijo lo siguiente:

«Ni cómicas, ni elaboradas; simplemente entusiasmado. Y como no, el traje á Alcañá-Zamora á la vida pública, lo hizo director general y diputado y lo puso en camino de inventarse en la plataforma de hoy? Mi actitud es correcta y disciplinada; pero no tengo por qué ocultar el júbilo que me produce el triunfo parlamentario de mi querido amigo.»

Todos esos entusiasmos han asumiado. Ya no hay nada de lo dicho. Conservadores y liberales quieren salirse de toda participación, colaboración, aquiescencia, ni nada que se le parezca, á la comedia política, desde que se les vio forzados en los términos que venía produciendo. El casado de decaerón ha sido completo y se indignan los que ahora oyen hablar de intriga ó de conjura.

En los periódicos se ve otro tanto. Los que más ensalzaron han vuelto de su primera actividad, y rechazan la tramoya como burda farsa.

Una ventaja tiene lo ocurrido: que permite descubrir á todos cómo funcionan la máquina y los maquinistas de la gobernación pública. El país lo sabe muy bien y por eso ha vuelto la capital hace tanto tiempo á los personajes políticos que disponen del poder público. Los elementos políticos gobernantes no tienen hoy más que la esbía que reciben de la Corona. El día que ésta les falte, no serían nada, porque no sólo han perdido la confianza del país, sino que éste los mira con hostilidad. Porque son estos son siempre perjudiciales á la nación y restan prestigio á la Monarquía.

Se ha tomado un proyecto de pretexto para una comedia política, sea la que fuere en finalidad, y nadie se ha unido mientras se ha estado alborotando de decir qué es ese proyecto, y ahora se prepara para esta noche una votación que encerrará un equívoco, porque con los antecedentes de que viene rodeada puede perjudicar ó favorecer el proyecto, según sea su resultado, sin cuando para nada se refiere á sus preceptos. Es el espectáculo tan usado de todas las épocas.

A todo esto conducen los procedimientos y las mendaces y personalismos que se llevan á la política.

MELILLA

Relieve de fuerza.—Zocos concurridísimos. Otras noticias

Melilla 1.º

Presidents de Nador ha llegado á esta plaza el regimiento de Oñate, marchando á Cabrerizas Altas, en cuyo campamento se alojó. También ha llegado el batallón del Serrallo y se ha alojado en el Hipódromo.

Se han celebrado sin novedad los zocos del Yema en Barosa, Mazza, Uad-el-Hach y Qabdana. Todos ellos estuvieron concurridísimos, especialmente el de Barosa, en el que se hicieron muchas transacciones y asistieron bastantes europeos.

Los jefes y oficiales del regimiento de Gerfola, por iniciativa del coronel, Sr. Tomasetti, han encargado de su batallón particular 1.200 cracas del Mérito Militar, con que han sido agraciados los soldados por distintos combates. El acto de imposición promete ser muy solemne.

Dícese que la segunda mía de Pollefa ha conseguido dar con una pista para encontrar á los autores del atentado de que fueron víctimas nuestras fuerzas el mes pasado.

El batallón de Saboya ha marchado á Yaznem.

En las avanzadas reina tranquilidad absoluta.

Las negociaciones franco-españolas

Paris 1.º

Le Journal dice que las negociaciones franco-españolas han llegado á un punto en que se puede decir que las dificultades de principio eran altísimas; pero quedan en suspenso muchas cuestiones de detalle. Se discute sobre puntos de agua.

«Las instrucciones enviadas á Madrid no tienen carácter general ni definitivo. Se refieren principalmente á la delimitación territorial en la región del Luzac.»

«El debate está en la atribución del monte Rami, que acabaremos por dejar á España.»

«Del lado del Marqués se sigue buscando el río Dña, que representa importante papel en la determinación de la frontera, según el Tratado de 1904, y cuya identificación no es cosa de establecer. Fuerza será dejar esta tarea á los comisionados, que operarán sobre el terreno.»

«Acuerda de la cuestión religiosa, España oculta en principio en abandonar el privilegio de sus franciscanos en la zona francesa; pero invoca la necesidad de no privar á sus nacionales de los auxilios espirituales. Por otra parte, la atribución de los inmuebles de las Misiones es manantial insagotable de complicaciones.»

«El estatuto del Sultán en la zona española debe gozar, evidentemente, de la absoluta confianza de España. Sobre este asunto no hay desacuerdo; pero es necesario que el procedimiento de la designación respete las apariencias de la soberanía jerárquica.»

«En la cuestión del ferrocarril Fez-Tánger la situación es espinoza. Su carácter internacional es indiscutible; pero los españoles la miran principalmente desde el punto de vista de la explotación, á fin de participar de los beneficios de la asociación francesa. No obstante, por el contrario, nos interesamos, sobre todo, en la construcción; porque el acuerdo franc-español nos permite absolutamente adquirir cualquier otro ferrocarril antes de terminar el de Tánger-Fez.»

«La elaboración del estatuto internacional de Tánger suscita dificultades de las cuales no se trata. Una de las principales se refiere á la demarcación de la zona internacionalizada. Los ingleses no quieren oír hablar de un radio menor de 15 kilómetros de derredor de Tánger é invocaban la necesidad de acudir á aguas á la ciudad. Malas lenguas pretenden que los ingleses se preocupan, sobre todo, de conservar la zona del Jabali en el Cabo Espichel. Los españoles se sienten inquietos al ver la línea internacional demasiado próxima á Ceuta. No quieren oír hablar de un perímetro mayor de seis kilómetros.»

«Hay también desacuerdo entre Inglaterra y Francia con motivo de la composición de la municipalidad, y especialmente en lo referente al régimen aduanero.»

«Con esto basta para comprender el exceso de optimismo de las informaciones que acaudalan la conclusión del Tratado para dentro de quince días.»

«Podríamos considerarnos dichosos si todo está terminado dentro de cinco ó seis semanas, y eso á los españoles no se permiten el lujo de una crisis ministerial.»

Nuevas tarifas ferroviarias

Las Compañías de ferrocarriles han presentado á la aprobación del ministerio de Fomento los siguientes proyectos de tarifas de transporte:

Compañías de los ferrocarriles de la Robla y de los ferrocarriles de Santander á Bilbao.—Tarifa especial R. S. núm. 1, de pequeña velocidad, para el transporte de varias mercancías, según clasificación.

Compañías de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alentejo, de los Caminos de Hierro del Norte, del ferrocarril de Medina del Campo á Salamanca, del de Salamanca á la frontera de Portugal y del Camino de Hierro del Miño y Duero.—Tarifa especial internacional núm. 218, de pequeña velocidad (serie P. H. número 6, en Portugal), para el transporte de alumbre de cal, cloratos de sodio y de potasa y carburo de calcio.

Compañías de los Caminos de Hierro del Norte, de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alentejo, de los Andaluces y de los Caminos de Hierro del Sur de España.—Tarifa especial núm. 128, de gran velocidad, para el transporte de automóviles de lujo.

Compañías de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alentejo, de los Caminos de Hierro del Norte, de los Ferrocarriles Andaluces, de los de Madrid á Cáceres y Portugal y Oeste de España, de los de Medina del Campo á Zamora y de Ormaiztegui y de Medina del Campo á Salamanca, del de Salamanca á la frontera de Portugal, del de Bilbao á Portugalete, del de Pontevedra á Santsgo, del de B. badilite, á Algeiras, de los Caminos de Hierro del Sur de España, del ferrocarril de Z. fra á Huel-

va y del de Alantarrilla á Lores y Biza. Tarifa especial combinada núm. 129, de pequeña velocidad, para la circulación de vagones de propiedad particular.

Tabla de equivalencias por fracciones indivisibles de 100 litros, para los líquidos, cuya densidad no exceda de un kilogramo por litro, y cuyo transporte se efectúe en vagones de propiedad particular, con arreglo al espíritu IV de la mencionada tarifa núm. 129, combinada entre las Compañías enumeradas anteriormente.

EN ALHUCEMAS

Alhucemas 30.

Ha entrado en nuestra rada un faticho de la matrícula de Gibraltar, llegando de arribada forzosa, según manifestaciones hechas por su patrón.

Poco más tarde me dicen varios kabllaños que dicho faticho ha desembarcado en nuestra zona costa gran cantidad de tabaco de distintas clases y orecos, que venía destinado á uno de los moros amigos nuestros del poblado de Ajdir (Baal Urrigues).

Me dicen también que hace pocos días arribó á la playa de la Cebadilla, en la Kablla de Buoys, una barquilla de las que se dedican á la pesca del bonito y está en estas aguas, de barcando en dicha playa varias toneladas de sante, sante y diamante, siendo recogido dicho cargamento por el moro conocido por Oivera, de la expresada kablla, marchando seguidamente la barquilla con rumbo á las aguas de Mellila, donde continúa en sus feacas pesquisas.

Entre los distintos rifones que ingresaron en el hospital Militar de esta plaza para su curación, figura uno de la kablla de Buoys, el cual sufre una herida de bala en una pierna, de que le han sido extraídas varias esquirlas, según me dicen, recibió la herida cuando se encontraba en la jara.

Han terminado nuestros trabajos la recolección de esos cosechas, mostrándose muy descontentos por lo corta que ha sido ésta y lamentándose por temor al hambre que dicen se les avecina.

Aumentó considerablemente estos días la entrada de moros en esta plaza, observándose que muchos de ellos proceden de la montaña.

Interrogados algunos amigos nuestros acerca de las fuerzas que componen la jara enemiga, me manifiestan que aproximadamente habrá en la actualidad unos 300 hombres que sostienen la misión de vigilar aquellos terrenos, para poder dar aviso si las fuerzas españolas avanzaran.

Que creen que el efectuarse el avance no encontrarían resistencia de los rifones, por estar éstos en muy alto número y todos muy cansados y desahogados de que nunca podrán vencer á los cristianos; que reina gran disgusto entre los distintos jefes, los cuales se hallan diseminados y en abierta oposición unos con otros, rehusando por lo tanto gran descuento en la mayoría de los indígenas.

Hechos llegados hoy á esta plaza me dicen que en la mayor parte de los zocos se han caído de jefes, en las que se hacen llamamientos personales, obediendo éstos, como resultado, el silencio, pues ninguno da oídos á ellos.—R.

LIGA MARITIMA ESPAÑOLA

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, ha celebrado sesión la Junta Central de esta Asociación.

En ella se tomaron acuerdos enmendados: á mejorar el tratado hispano-portugués, en relación con la pesca marítima; á facilitar el embarque de médicos en los buques mercantes; á disminuir los arbitrios de puertos y hacer más expedito el despacho de los buques; á la creación de Juntas locales de navegación y pesquerías marítimas; á facilitar los estudios necesarios para la habilitación del puerto de Tortosa; á someter las gestiones que realizan todos los interesados en el pago de las primas á la navegación y á la construcción naval, por tanto tiempo diferido, y á coadyuvar, con arreglo al criterio sustentado siempre por la Liga Marítima, al éxito del segundo programa naval militar, cuya presentación á las Cortes ha sido anunciada por el jefe del Gobierno.

Con este motivo se acordó dirigir al señor presidente del Consejo de ministros una razonada exposición en la que, después de tributarle el aplauso que merece por continuar la política y el programa naval, iniciados por la ley de 7 de Enero de 1908, y de ofrecer el homenaje reglamentario de la Liga Marítima para la presentación de la obra principal comenzada, se indicaran las cuestiones y las soluciones que según las enseñanzas de la práctica del cumplimiento de la citada ley deben ser, á juicio de la Junta central, objeto de más especial consideración por parte del Gobierno de Su Majestad.

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

Expedición francesa

Tánger 1.º

Cartas de Fez dicen que la expedición del general Gouraud, en la que se tenían puestas tantas esperanzas, ha sido un fracaso completo. Se había organizado con la esperanza de llegar á una inteligencia con los jefes de las tribus rebeldes, y parece iban agrupados á la columna los chercas y los representantes del Maghzen. Y, en efecto, la inteligencia no ha sido posible. Los contingentes rebeldes se han limitado á retirarse prudentemente ante la vanguardia de las fuerzas, sin ofrecer jamás combate en campo abierto y sin realizar tampoco el menor intento de aproximación pacífica. En cambio, han estado hostilizando constantemente con escaramuzas y emboscadas, entorpeciendo la marcha y no dejándola durante las noches un solo momento de descansar.

No se ha conseguido obtener la sujeción de una sola tribu. La columna regresó á Fez sin obtener el menor resultado práctico y habiendo sufrido en cambio más de 150 bajas entre muertos, heridos y enfermos.

La Corte en La Granja

San Ildefonso 1.º

La Familia Real ha pasado esta mañana por los jardines.

A las nueve, el Rey ha marchado á Palencia para inaugurar el ferrocarril de Palencia á Villalón. Acompañaban á S. M. el marqués de Viana y el conde del Grove.

LOS SEÑORES CANALEJAS y conde de Romanones

El presidente del Consejo visitó esta mañana al conde de Romanones.

Al recibir á los periodistas, el Sr. Canalejas dijo lo siguiente, refiriéndose á esta entrevista: «El conde de Romanones me ha asegurado que cumplirá sus deberes, como siempre lo ha hecho, con toda lealtad, por lo que crea es marcesor de la confianza del Gobierno, y que si me lo estimara así, no estaría ya desempeñando el puesto que ocupa.»

«Añadió el conde de Romanones que no se concibe que haya personas del partido liberal que le califiquen de perturbador, porque no puede evitar que algunos de sus amigos manifestaran disgusto por el proyecto de Mancomunidades, y que de ese disgusto advirtió al Gobierno un tiempo oportuno.»

«Yo he contestado al conde de Romanones que tiene toda la confianza del Gobierno y que me alegro de que hubiese amigos que no sean partidarios de un proyecto conciliato, meditado y reflexivo; pero que esperaba se imponga el buen sentido no solo en este proyecto, sino en otros del partido liberal, y que están todos pendientes para ser llevados.»

«Me dijo también el conde de Romanones que el Sr. Moret deseaba hablar esta tarde á la comisión del Sr. Alcañá-Zamora, y aunque yo me proponía contestarle esperarle á que hablara el Sr. Moret.»

«Sigo recibiendo muchos telegramas de Catleña de distintas personalidades y grupos políticos partidarios del proyecto.»

«Bata tarde, como ya es sabido, se suscitó una votación. Y no busco en ella una satisfacción personal. Ahora bien, si se armase una tremolina que me obligue á saber el tengo ó no la confianza de la mayoría, eso ya es asunto distinto.»

EN LA CAMARA FRANCESA

Paris 1.º

Continúa la discusión del proyecto de protectorado en Marruecos.

El Sr. Berthon, presidente de la comisión de Negocios Extranjeros, refutó el discurso de Jaurés de ayer.

Dice que el mismo Jaurés reconoció, en un discurso de 1903, que Francia tenía interés de primer orden en Marruecos, y que estos intereses la conferían ciertos derechos.

Por otra parte, Francia consintió en realizar grandes sacrificios para obtener derechos que nadie le niega.

El orador dice que la comisión de Negocios Extranjeros aprueba unánimemente al gobierno en lo referente al envío de un residente á Marruecos, y juzga muy acertada la elección de Lyautéy.

El orador no quiere ser pesimista, pero cree que lo menos que puede decirse es que la situación es grave.

Terminado el debate, la Cámara ha adoptado el proyecto de protectorado por 480 votos contra 79.

DE BARCELONA

Dos atropellos

Barcelona 1.º

En la calle de Salmerón fué ayer noche atropellado por un automóvil un individuo cuyo nombre se desconoce aún.

Trasladado á la Casa de Socorro más próxima, le fueron aplicadas gravísimas heridas y contusiones.

En la Rambla, otro automóvil penetró en la acera de la calle y arrolló á dos muchachos que estaban á la puerta de un establecimiento.

Los marinos argentinos

Barcelona 1.º

El comandante del navío-escuela de guardias marines, Benjamin Constant, ha visitado, en unión del cónsul del Brasil á las autoridades.

Estas les han devuelto más tarde la visita.

DE CEUTA

El nuevo bajá de Tetuán

Ceuta, 1.º

Comunican de Tetuán que el nuevo bajá Ben-Nech, al entrar en la plaza de España, antes de tomar posesión del bajalato, permaneció dos horas desahogado en el palacio del conde de España. Allí se asió y se lavó de ropa, quitándose la del viaje por lo que había de llevar en la aeronautia.

El detalle, aunque insignificante, se ha comentado muy favorablemente, pues hasta ahora ningún bajá se había detenido en ningún

consulado. Todos marchaban directamente á posesionarse al palacio del Maghzen.

El Banhash se muestra muy agradecido á las atenciones que con él han tenido la oficialidad del ejército Reina Regente y las autoridades españolas de Larache, Tanger y Tetuán.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El viaje del Kaiser á Suiza

Berna 1.º

Está ultimado el programa de la visita del emperador Guillermo.

A su llegada á Basilea se pondrán á su disposición los oficiales destinados á sus órdenes.

En seguida se dirigirá á Zurich, donde en su honor se celebrará un festival nocturno en el lago.

En el programa se incluyen una visita al Museo Nacional y una excursión á la Schaldeng.

También se probable otra por el ferrocarril de la Jungfrau.

El emperador Guillermo se dirigirá por el Braunig á Lucerna, en donde se despidirá del Consejo federal.

La salud de la emperatriz de Alemania

Paris 1.º

De Berlín dicen que no está con tanta salud como se halla gravemente enferma la emperatriz, que probablemente llegará el 15 de Julio á Wilherms, para pasar allí el verano.

La reforma electoral en Bélgica

Bruselas 1.º

El Congreso extraordinario del partido socialista belga ha examinado la cuestión de la reforma electoral y ha aprobado un proyecto solicitando el enfrenco universal en una representación proporcional y equitativa.

También se acordó redactar un programa de reforma electoral antes del mes de Noviembre próximo.

Para lograr el triunfo de sus aspiraciones, el partido socialista está decidido á llegar á la huelga general.

Concurso arquitectónico

Soña 1.º

El ministerio de Obras públicas ha anunciado un concurso para la construcción de un palacio real en Soña.

Los proyectos deberán presentarse antes del 1.º de Diciembre de 1912.

El jurado concederá los premios siguientes: 1.º, premio de 10,000 francos; 2.º, 7,000; 3.º, 4,500; 4.º, 2,500.

Se pondrá además á disposición del jurado la cantidad de 4,000 francos para la adquisición de los proyectos no premiados, que fuesen reconocidos por presentar algunas ventajas.

Terrible huracán

Vinnepog 1.º

Un violento huracán ha desolado la ciudad de Ragna.

Los muertos pasan de 50.

Choque de vehículos

Breslau 1.º

Un tren de viajeros chocó en Schmedefeld con una diligencia.

Hubo siete muertos y once heridos.

Checos y alemanes

Praga 1.º

Durante el desfile de las fiestas gimnásticas, la población checa atacó á un grupo de siemanes, de los cuales resultaron unos 20 heridos.

La aviación

Berlin 1.º

El aviador Keuning sufrió una gravísima caída mientras ejecutaba unos vuelos en Hildesheim.

Se está de hacer concebir buenas esperanzas.

La situación de Cuba

Paris 1.º

El correspondiente del Matin en Washington dice que habiendo mejorado la situación en Cuba, el ministro de Marina ha ordenado la retirada de los acorazados, quedando tan sólo asignados de Infantería de Marina, los cañoneros y los barcos auxiliares.

PROVINCIAS

En honor de los marinos reuagos

El Ferrol 1.º

En honor del comandante y oficiales y de los 25 guardias marines que viajaron á bordo de la fragata-escuela torpedero Brinjos, se ha celebrado un banquete en la Capitanía general.

Dicho condecorado, oficiales y alumnos, después de visitar esta arca, fueron obsequiados con un lunch.

El referido buque permanecerá aquí unos cuatro días, dirigiéndose de aquí á Bardeón.

Un suicidio

Bilbao 30.

Al pasar el tren torpedero de la línea del Norte frente á la estación de Ar gorrizaga, un vecino del pueblo de Eladio, llamado Santos Lardo, de 60 años de edad, se arrojó á la vía, muriendo en el acto.

Al levantar el cadáver, el Juzgado encontró en su bolsillo una carta, en la que el suicida explicaba los motivos que le habían impulsado á quitarse la vida.

Homenaje á un pintor

Córdoba 1.º

En el Teatro-Circo se ha celebrado un grandioso acto en honor del pintor cordobés Julio Romero de Torres.

Asistieron condecorados, los todos los centros de cultura y representativos de los gremios y Sociedades obreras.

Falta de comunicaciones mar.—La corbeta «Nautis»

Pigo 1.º

En la Cámara de Comercio se han reunido los fabricantes exportadores para tratar de la falta de comunicaciones con los países americanos para el transporte de mercancías.

Los buques que tocan en este puerto para dichos países admiten pasaje, y esto daña al comercio, principalmente a la industria conservera.

Se acordó telegrafiar al ministro de Fomento en este sentido.

Procedente del Ferrol ha llegado la sobreta *Neutulus*.

Los aprendices marineros que conducen a bordo harán en estas aguas ejercicios diversos durante ocho días. Luego seguirá el barco la navegación con rumbo a Cádiz.

Juegos florales León 1.º

Organizados por el Ateneo leonés y la Prensa local, se han celebrado esta tarde en el teatro unos Juegos florales. El acto fué amenizado por la banda del regimiento de Burgos.

Obtuvo la flor natural el poeta leonés D. Beato Baraso, el cual eligió reina a la señorita Lilieta Martín Granizo.

Mattile Moreno y Ricardo Puga leyeron las poesías premiadas, y hecho el reparto de premios, pronunció un discurso el mantenedor, D. Juan Díaz Caneja, que fué espléndido.

El sport en Portugal Oporto 1.º

Se celebró la tercera y última reunión del concurso hípico internacional. Tomaron parte cerca de cien caballos.

El príncipe Zario, italiano, ganó el gran premio de Oporto, importante sesenta mil reales y una copa de plata, ofrecida por la Sociedad hípica de Lisboa.

El corredor Dalfin Mafía cayóse al saltar un obstáculo y sufrió la fractura de una costilla. Su estado no es grave.

Las Compañías navieras y el conflicto Vigo 1.º

La Cámara de Comercio celebró una importante reunión de productores y exportadores para pedir al gobierno que adopte medidas en su favor.

Las Compañías navieras solo quieren tomar aquí pasajeros para América y se niegan a llevar mercancías.

Esto agrava la situación de las fábricas de conservas, que tienen abarrotados los almaceñes por no poder dar salida a los productos.

Se ha telegrafado al ministro de Fomento para que adopte las medidas oportunas.

El ganado gallego La Coruña 1.º

La Cámara de Comercio piensa elevar una exposición al Gobierno reclamando que no se expulsa el futuro tratado con Portugal a las exigencias de ciertos elementos extremos.

Los cueros, a cambio de que no se permita vender en España los cueros portugueses, exigen el sacrificio de enormes ventas de ganado gallego para aquel país.

Se asegura que en el documento se dirá que se pretende perjudicar nuestras relaciones comerciales con Portugal, para destruir una riqueza de 40 millones de pesetas anuales que representan los ganados que Galicia envía al vecino reino.

Mineros en huelga Santander 1.º

Los operarios de los lavaderos de la mina encañada en el pueblo de Heros se han declarado en huelga.

Piden cambio de horas y jornal doble por la jornada extraordinaria.

Noticias de Asturias Oviedo 1.º

Se han declarado en huelga 60 obreros de la ría de Villavieja, paralizándose las obras.

Piden el aumento de salario, especialmente los dedicados a la fabricación de bloques.

La Audiencia ha absuelto los exbarqueros Jerónimo Álvarez y Arturo López, en la causa instruida contra ellos a instancias de algunos acreedores por espúeata estafa.

El tren de la vía del Norte ha lesionado en la estación de Villabona a un mozo de enganches, el cual ingresó, gravísimo, en el hospital.

Un toro en un tendido

Durante la corrida celebrada ayer tarde en la Plaza de Toros de Talaón, el quinto toro dió un salto enorme, y mató más de medio aserpo en el tendido 3.

El público que se produjo fué indescriptible. Los monos sabios y toreros se agarraron a las patas traseras del animal, no permitiendo que entrara por completo en el tendido.

¡Jugueta saltó inmediatamente del ruedo al repetido tendido, y atravesó al toro con el estrogo.

Una guardia municipal desobedeció al cornúpeto con el sable, y el animal murió inmediatamente.

En el batullo, las persianas se atropellaron unas a otras.

Los médicos Sres. Rodríguez y Blesa y el farmacéutico Sr. Iguazu curaron solícitamente a las siguientes:

María Fernández, de ataques nerviosos. Agustín Lozano, Gregorio Velasco y Toribio González, de heridas y contusiones leves.

Luisa Alarcón, Victoria Rodríguez y Luisa Lobo, de ataques de histerismo y contusiones leves.

También se prestó asistencia a otros varios espectadores que con ligeros accidentes fueron llevados a la enfermería.

Todos los lesionados se trasladaron a sus respectivos domicilios.

VIDA TEATRAL

APOLO.—Pasado mañana miércoles se verificará el beneficio del representante artístico y actor de esta compañía, D. Vicente Carrión, con las siguientes funciones:

A las siete, el nuevo y espléndido sainete lírico *La cocina*.

A las nueve y cuarto, primera representación en esta temporada del bozeto de sainete titulado *Pajaritos y flores*.

la empresa y la propiedad anular el actual plan de botacas por otro móvil, y a éste fin y necesitándose dos meses para la realización de las obras, terminará la temporada actual el día 7 de los corrientes, siendo por consiguiente esta semana la última en que el público de Madrid podrá ver la opereta de gran éxito *La generala*, cuyas representaciones se reanudarán el 31 de Agosto, día de reapertura del teatro.

El martes 2 beneficio de Emilio Carreras en función entera, a las nueve de la noche, con *El perro chico*, *La generala* y por primera vez en este teatro *El pollo Tejada*.

TRIENÓN-PALACE.—Como estaba anunciado, con las representaciones de ayer terminó la brillante temporada de *variétés* en este salón.

Desde hoy continuará funcionando con espectáculo de cinematógrafo solo, en sesión continua, de seis a doce de la noche, y a precios populares.

La empresa se propone dar gran interés a este espectáculo, tan favorito hoy de todas las clases sociales, y al efecto presentará todos los días un notable programa de películas, continuamente renovado con las últimas creaciones de las más importantes casas.

Adicionalmente, además, el salón para la época de verano, de modo que resulta el más fresco y agradable de Madrid, el público hallará en él un lugar de sano y ameno esparcimiento para durante la temporada de canículas.

ENTIERRO DEL CAPITAN BAYO

A las diez y media de la mañana ha tenido lugar el entierro del infortunado aviador capitán Bayo, quien recibió cristiana sepultura en el cementerio de Carabanchel.

Presidieron el fúnebre acto el padre y hermanos del difunto; general Marina y coronel Vives, jefe del Parque de Aviación. En representación de S. M. asistió el capitán de Ingenieros y ayudante honorario del Monarca, señor Kindalán.

También concurrieron al entierro el ministro de la Guerra, muchos generales y comisionados de todos los cuerpos de la guarnición.

También fueron varios socios del Aero-Club y los aviadores Manuel y Loygorri.

Sobre el féretro, que iba tirado por cuatro caballos, se colocaron coronas que enviaron el regimiento de Cantabria, los aviadores y aeroteristas militares y el Real Aero Club de España.

Hizo los honores de ordenanza, tirando después la descarga reglamentaria al recibir tierra el estavero, una compañía de León, sin música.

Cinema Imperio

La inauguración de este magnífico cinematógrafo al aire libre, establecido en la calle de Atocha, 115, ha constituido un verdadero acontecimiento.

Numerosísimo y selecto público llenó todas las sillas de preferencia y las localidades, general, preferente y entrada general.

Poco acostumbrado el pueblo madrileño a presenciar proyecciones gigantes, donde las figuras se agrandan tres veces el tamaño natural, mostróse asombrado de la novedad, interesante y llamativa que hará desfilar por el Cinema Imperio a toda la buena sociedad amante del arte cinematográfico y de las bellas, emocionantes y cultas proyecciones.

A ello convide igualmente la fresca temperatura, al momento el local donde abren más de 2.000 personas, los precios baratísimos, amenzando todo por la laureada banda del batallón cazadores de Madrid.

EL TIEMPO

La temperatura en Madrid se sitúa así siguiente:

A las ocho de la mañana, 23º sobre 0.
A las doce, 32º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 30º sobre 0.
La máxima fué de 35º.
La mínima fué de 29º.

El barómetro marca 709 mil.—Variable.

LA GACETA DE HOY

Hacienda.—Real orden declarando que el término medio de cambio de francos en el mes actual ha sido el de 5'61 por 100.

Fomento.—Real orden sobre modificación en la plantilla del personal de la Comisaría General de Seguros.

NOTAS MUNICIPALES

Por falta de número no celebró sesión hoy la Junta municipal de acedidos.

Esta mañana visitó al alcalde una comisión para tratar de la nulificación de las tarifas tranviarias.

El alcalde designó como ponente al marqués de Zúñiga, para que informe.

Mañana visitará el alcalde al ministro de Hacienda, con el fin de gntimar los presupuestos municipales.

Esta mañana visitaron al alcalde las señoras Borolla, Benedeto, Gárnelo y Miguel Nieto, en representación de la Asociación de Pintores y Escultores, con el fin de resarbar del alcalde las autoridades para instalar en la Chopera (Retiro) una Exposición permanente de pinturas y esculturas.

El alcalde les manifestó que pondría los deseos de los comisionados en conocimiento del Ayuntamiento para que éste acordase lo que estimase oportuno.

Estuvo por las Sres. Primo de Rivera y D. Amós, el alcalde asistió a la fiesta del 7 de Julio.

SUCESOS

Denuncia por estafa.—En la mañana de hoy ha presentado en el Juzgado de guardia el catadrático de esta Universidad Central D. José Parada Santín, una denuncia contra el director del diario *La prensa*, de Barcelona, D. Rafael Guerrero y el comerciante de Castellón de la Plana D. Vicente Carduch, por suponerse estafado por ambos señores de unos tapices valorados en 4.000 francos.

Un abogado.—Bañándose en el río de Hanares pereció abogado José Froilán Peña, de quince años de edad.

SENADO

SESION DEL DIA 1.º DE JULIO DE 1912

El Sr. López Muñoz declara abierta la sesión a las cuatro menos cuarto.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia. Los señores, muy poco concurridos.

Ruegos y preguntas
El Sr. SUÁREZ INGLÁN (D. Heliodoro) pregunta al ministro de Fomento por qué aun sido despedidos 60 obreros que trabajaban en el puerto de San Esteban de Pravia.

El Sr. SANTOS y FERNÁNDEZ LAZA pide al ministro de Gracia y Justicia remita varios documentos relacionados con la proposición que presentó contra la falsificación de billetes del Banco de España.

ORDEN DEL DIA

Sin debate se aprueban los dictámenes admitiendo al cargo de senador vitalicio y por la Academia Española a los Sres. Salvador (don Miguel) y D. Francisco Comellerán, los cuales juran el cargo.

Se declara la urgencia y aprueba definitivamente el dictamen sobre concesión de un crédito de 5.457.600 pesetas al ministerio de Fomento con destino al pago de obras hidráulicas.

También se aprueban el dictamen esdendiendo al Ayuntamiento de Zaragoza el jardín botánico de la Universidad y el relativo a la declaración de monumentos nacionales de la capilla del Gran Hospital de los Reyes Católicos y la iglesia de Santo Domingo de la ciudad de Santiago de Compostela, aceptándose a éste una comisión del Sr. Avilés.

Se aprueban sin debate los siguientes dictámenes:
Sobre el proyecto autorizando al Gobierno para embasar el ferrocarril de Estella a Victoria.

El referente a la reforma de los artículos 32 y 33 de la ley de caza.

El de recompensas a los sargentos de la policía sberfina.

Autorizando la venta en parcelas de los terrenos del Llano de las Damas en la plaza de Ceta.

Se admite el dictamen de la comisión mixta acerca del proyecto de ley autorizando al Ayuntamiento de Pamplona para proceder al derribo de las murallas de aquella ciudad.

Se vota definitivamente un proyecto de ley.
PRESPUESTOS

Se pone a debate el presupuesto de Gracia y Justicia.

Consuma el primer turno en contra de la totalidad el Oislope de JACA, el cual dice ya este campo de producir en desierto por lo que afecta al alero rural.

Hoy me propongo pedir la supresión del citado presupuesto que es completamente irrisorio.

A la Iglesia se le trata peor que a los mendigos. Todos los años se discute el se debe o no pagarnos, y no sabemos qué será de nosotros en el próximo ejarclo.

Prefero la independencia de la Iglesia, que la liberte de esa vergonzosa dependencia, en que se encuentra respecto del Estado.

Un medio de conseguir esa independencia sería el de capitalizar la cantidad que se fijanualmente en el presupuesto de culto y clero y entregar a la Iglesia limenas intransferibles por aquel valor.

Con esto se conseguiría otra ventaja, el que se pudieran dedicar a mozas de labranza todos esos funcionarios que se dedican a hacer el presupuesto.

El Sr. CALBETÓN le contesta que el partido liberal se ha propuesto siempre de mejorar la suerte del clero rural y que él es también partidario de la independencia de la Iglesia.

Rectifican ambos oradores.

El Sr. RODRÍGUEZ SAN PEDRO consume el segundo turno en contra, expresando el deseo de que la totalidad de las cifras presupuestadas no correspondan a la totalidad de los servicios, con lo cual había que recurrir al sistema tan censurable de suplementos de crédito y créditos extraordinarios.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta.

Manifiesta que los votos que ha señalado el Sr. Rodríguez San Pedro no son propios de este presupuesto, sino que se vienen arrestrando desde largo tiempo, más que por mala voluntad, por falta de recursos y la necesidad de hacer economías.

Se suspende este debate, y se procede al sorteo de sesiones, terminado el cual se levanta la sesión a las siete menos cuarto.

CONGRESO

SESION DEL DIA 1.º DE JULIO DE 1912

Abrese a las tres y quince, presidiendo el conde de Romanones.

En el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Hacienda.

Los señores y tribunas reanuda el público.

El Sr. LOCAL pretende formular un ruego, pero los marzullios de la Cámara impiden durante largo tiempo que éste hable. En fuerza de campanillazos logra el presidente hacer algo silencio y nos apearlamos que solicita que se atienda a mejorar la situación de Almería.

El Sr. CANALEJAS ofrece hacerlo así.

ORDEN DEL DIA

El Sr. SORIANO: ¡Pero si no están los conjurados! (Risas)

En el banco de la comisión el Sr. Ruiz Valcarlos, presidente de la comisión de mancomunidades.

Entran los ministros de Estado, Guerra y Marina. El secretario lee los asuntos de la orden del día que nadie oye. Entra el Sr. Moret.

LAS MANCOMUNIDADES

El PRESIDENTE: Continúa la discusión del proyecto de mancomunidades.

El Sr. ALCALÁ ZAMORA, para rectificar. Realmente nada tengo que añadir, porque el concepto era difuso, y cuanto dije, resultado de un estudio meditado. He combatido el proyecto porque no lo creo beneficioso, pero no hablé con fines políticos.

El Sr. SORIANO: Pues toda España lo cree, y yo también.

El Sr. ALCALÁ ZAMORA: Puedo creer en señoría lo que quiera. Yo no he dado motivo para tales suposiciones.

más; por eso no he de replicar al Sr. Álvarez Mendoza.

Insiste en juzgar peligrosas algunas de las delegaciones que se establecen.

El Sr. NOGUÉS: Al dictamen, Sr. Alcalá, que es lo interesante.

El Sr. ALCALÁ ZAMORA: Se me señaba que combatí un sistema fantástico, y acaso haya algo de eso; pero en el concepto de una mentira plausa.

¡Vad, señores de la mayoría; contemplad que en ese banco, y entre quienes defienden el proyecto, están los Sres. Cambó y Corominas!

(Algunos diputados de la mayoría: Bien. Otros: Mal, muy mal. El Sr. Burrell: Muy bien, muy bien.)

Termino manifestando que no ha de recoger la impetación de dello de lesa patria de que habló el Sr. Mendoza, porque, como no pretendo lojarlar, no puede sacarle el concepto, y, además, porque el nombre de patria, mejor que tenerlo siempre en los labios, es guardarlo en el corazón.

El Sr. ALVAREZ MENDOZA: No hago sacrificio ninguno al defender el dictamen sin absoluta realidad de intenciones (Muy bien, en algunos bancos de la mayoría) S. S., que tanto combate este proyecto, discurrió mucho el de Administración local, del Sr. Moret; pero no presenté ninguna enmienda que fuera contra el espíritu de la mancomunidad provincial que allí se establecía en forma análoga. Su señoría no ha debido leerle. (Risas.) No lo he leído, porque no es cierto que se sucedían determinadas delegaciones, pues para ellas he de falta que las aprueben el Gobierno y el Parlamento. Lo que ocurre es que las ideas grandes de Patria, Progreso, etc., cuando son manejadas con elocuencia, hacen que al lado de quien las pronuncia se rennan las masas inconscientes.

El Sr. Moret

El Sr. MORET: Me levanto para exponer al presidente del Consejo y al Parlamento la cuestión política, que es el aspecto interesante. No hay, pues, que hablar de enmiendas, sino del proyecto en sí.

La mayor dificultad de este proyecto es como se ha presentado y la forma en que viene a vosotros.

Esta mayoría, tan disciplinada, tan unida, está aducida por su señoría, Sr. Canalejas, para otros fines. Resolientemente le ha dado a su señoría un voto de confianza, pero era para que cumpliera su programa.

Es curioso que el Sr. Canalejas dijera no hacer mucho, como previendo esto, que él era prisionero de guerra de las circunstancias. Así preparaba desviaciones del programa.

Este proyecto de mancomunidades es opuesto a mis ideas.

Nada justifica la urgente presentación de este proyecto, que es un pacto con las Diputaciones estalianas, pues con anterioridad al dictamen ha podido verse impreso el contraproyecto de las Diputaciones de Cataluña, y por si esto fuese poco, lo probaría el artículo adicional puesto al dictamen.

De manos del Sr. Barroso y del Sr. Canalejas pasó a recibir sangre infusoria de los representantes de Cataluña.

Esta comisión no es una representación genuina de la mayoría y en ella no están los conseradores.

El Sr. MAURA: Nos hemos abstenido.

El Sr. MORET: Siempre resultará que una fuerza importante del país calla o se abstiene en las importantes debates, y esto es tanto más extraño cuanto que el Sr. Maura es el autor del proyecto de Administración local.

Hacia comisión hay quien, como el Sr. Corominas, se repablica nacionalista. Ved lo que vale a hacer, porque puede traer peligros para la patria.

El Sr. SALA: ¿Es que por ser catalán no soy español, Sr. Moret? Tengo dadas repetidas pruebas de ello, así como de monarquismo.

El Sr. MORET: Sí, es verdad; pero cuando sea preciso, todo se propone, incluso el monarquismo, a Cataluña. En fin, yo no quiero hablar de estalianos ó castellanos, sino de españoles.

Dirigiéndose al Sr. Canalejas, recuerda su discurso del Senado, en que se juzgaba, si no imposible, por lo menos muy difícil de sustituir, y a continuación lee algunos de sus párrafos, especialmente el que se refiere a que en este período legislativo se debería las negociaciones con Francia y aprobaría los presupuestos.

¿Es que S. S., entonces, no pensaba en este proyecto? ¿Es que no prevía las consecuencias que pudiera traer?

Estamos en un momento difícil. ¿Qué significaría ahora una crisis política? La división del partido liberal y la no realización de su programa, cuando hasta los más obligados al presidente murmuran de él.

Además hay que evitar que se crea que una crisis de este clase era preparada como si fueran en pró ó en contra de Cataluña las respectivas aspiraciones, idea maldita de que repleta. El torer peligro sería obligar al Rey a pronunciarse en uno ó en otro sentido con la solución que le diera.

Yo digo ante Cataluña, si quiere firme, y ya caldaréis vosotros de que no me oiga (Protestas en los catalanes), que lo que queráis hacer es crear una oligarquía y fomentar allí el esquilismo. (El Sr. Maura hace signos de asentimiento.)

Este cuestión de las mancomunidades no se puede acometer ni resolver, sino con un amplio carácter nacional.

No quiero entrar, aunque estaría en mi derecho, a analizar las consecuencias que este proyecto traería para el régimen de España.

Yo no sé el teniendo que hacer una crisis en bases como pretengo el querer sacar de aquí aprobado este proyecto. No pido que se retire, sino que se transforme para que pueda servir a toda la nación.

Contesta el Sr. Canalejas

El Sr. CANALEJAS: Yo quiero separar la idea de que este tarde sea una tarde de crisis para el partido liberal. Yo me levanto para cumplir mis deberes. Con seguridad he leído al Sr. Moret, pero tengo que acudir al combate a que me reta.

En su lado, Sr. Moret, combatí aquí impugnando sign del proyecto de Administración local; pero luego, en la reunión que se celebró ante 200 personas el principio de la mancomunidad.

El Sr. MORET: No lo he olvidado.

El Sr. CANALEJAS: Pero es que eso diho por S. S. y por si está en el *Diario de Sestones*. Jóvenes y viejos asintieron a esa fórmula.

¿Cómo S. S. insinúa que eso se debe a algo que amista a mis citas? (Aplausos en gran parte de la mayoría.)

El partido liberal no puede retroceder a compromisos contrarios con la opinión sin intrigas de flías ni flaquezas de espino. (Nuevos aplausos en algunos bancos de la mayoría.)

Queríamos evitar, como lo hemos evitado, ciertas manifestaciones estridentes, atendiendo a las necesidades del país y según las circunstancias, Sr. Moret, y eso pasa aquí y en Inglaterra.

Mal podría hablar de eso en el Mensaje cuando aún no se había planteado.

No hay puntos de ninguna clase. Me visitó la representación de Cataluña y yo dije que estudiaría las bases. ¿Qué me dijo entonces que podía dividirse el partido liberal? ¿Quién se encargó de advertirme los escollos? Pues bien, ahora, en el seno de la representación nacional, digo que por mi honor y mi deber he de convertir pronto en ley ese proyecto sin que me arrenden las consecuencias ni la conducta de los que me derrotan. Yo estoy aquí para eso, para cumplir mis deberes y compromisos.

Podría haber una crisis por este proyecto, que yo traía para asegurar la paz por amor a España. (Grandes aplausos en regionalistas, republicanos y varos de la mayoría.)

Este proyecto se presentó, no por presiones de nadie, sino atendiendo requerimientos de las Diputaciones de España. (Algunos aplausos.) Ni agradezco los apuntes, ni me preocupó de quien me creara en estos momentos graves.

Yo necesito decir a la Cámara que no podía decir a Cataluña que esperaba indefinidamente.

Pasaron aquellos tiempos de suspicacias y por eso lo que queremos acometer es una obra de justicia inspirada en el patriotismo.

¿Cómo voy a discutir yo sobre cosas que ya no se discuten en ninguna parte!

El ambiente europeo es el de vigorización de los organismos locales. Preferible es para el Estado delegar ciertas funciones, que siempre puede recoger, que no realizarlas mal. Yo demandó la opinión de los jefes de los grupos parlamentarios.

Después de que acabo este debate yo sé lo que tengo que hacer, nadie me lo ha de enseñar; pero al traer la crisis al Parlamento quiero, por al éste se cerrara en seguida, que se oigan todas las opiniones.

Según el Sr. Moret, no cumplí mis deberes con el Rey ni con el partido liberal. Creo que el interés público exige la aprobación de ese proyecto.

Ahora he de dirigirme al Sr. Moret. Su señoría parece como que no ha tomado en consideración este proyecto...

El Sr. MAURA: Eso lo dice S. S., pero no puede creerlo.

El Sr. CANALEJAS: Tampoco puede ser por desconsideración personal a nosotros, y por eso supongo que hablará.

He de provocar una votación, no para discutir la justfatura del partido liberal, que eso a vosotros no os importa y a nosotros no es lo que más interesa. Hay que saber lo que opina el Parlamento en esta cuestión, que representa la paz moral de Cataluña.

Si yo he cometido imprudencia al traerlo, me marcharé; pero no tenía que ir llamando de puerta en puerta de los demás liberales pidiéndoles consejo. Cuando vino la comisión de los diputados estalianos, nada me dijeron lo que ahora protestan.

Los republicanos ya sé que si se vota la ley darán enfuego favorable.

Por estos y pizos hablan de pactos entre el Sr. Cambó y yo. No ha habido ninguno más que uno, que agradezco, el de tener todos el mismo interés para acometer esta obra. Yo os tengo que explicar, pues solo un factor importante, que mientras dure este debate habéis poco. Tengo que declarar realmente que cuanto yo he pedido como garantía del poder público se me ha otorgado sin regateos, en bien de la patria y de Cataluña.

¿Queréis malograr esa obra? Vosotros lo diréis. Lo de menos aquí es que desaparezca o no este Gobierno; lo importante es el problema acometido. No hay en el proyecto nada que afecte a la unidad de la patria y si mucho que favorezca el desenvolvimiento de los organismos locales. (Aplausos en parte de la mayoría.)

Rectifican Moret y Canalejas

El Sr. MORET: Yo no quiero dividir la mayoría. Quien parece tener esa intención es su señoría. Yo quiero hoy lo que quería S. S. cuando se disintió el Mensaje de la Corona en el discurso que decía que no podía ir a la reforma de organismos intermedios sin antes acometer la vigorización de los Municipios.

No tiene S. S. derecho a exigir que vote más aquello que no está en nuestro programa.

Modifiqué ese proyecto orientándolo hacia el de Administración local, que hay tiempo para ello

señoría presenta que no hay presupuesto, y que a ese deber constitucional debió atender ante todo.

Por honor y decoro de S. S. y de la Corona ha debido S. S. legalizar la situación económica para que no llegue hasta el punto del envilecimiento de las funciones del Gobierno.

El Sr. CANALEJAS: He de recoger las últimas palabras de S. S. y decir que los hombres, por mucha que sea su voluntad, no pueden hacer siempre lo que se proponen.

Este asunto de las mancomunidades es de los que no admiten dilación. Si yo tuviera el poder en el reglamento, aprobaría en seguida los presupuestos. (Rumores.) Yo sé que se puede ir a la sesión permanente, pero en fecha bastante remota. Por lo demás, no me crea tentados que me juzgue insustituible. No. Si yo con dignidad no pudiera estar aquí, no faltaría quien me sustituyese.

El Sr. MAURA: Sin oposición en la Cámara, por si no volviéramos a verlo más repito el concepto, sin oposición en la Cámara no habéis conseguido hacer un presupuesto.

No puede S. S. ir a la Corona con la crisis porque no tendría el Rey libertad para resolver. Apruebe S. S. ahora o luego los presupuestos, pero mientras esté ahí cumpla con su deber.

El Sr. CANALEJAS: Nada he dicho S. S. de las negociaciones.

El Sr. MAURA: De lo que le he separado para no mezclarlo en discusión política.

El Sr. CANALEJAS: Si S. S. se encontrara con resistencias vería cuál de las cosas era más urgente.

El Sr. MAURA: Es que S. S. ha hablado de sesión permanente para las mancomunidades.

El Sr. CANALEJAS: No, no.

El Sr. MAURA: Mientras S. S. no cumple con lo ofrecido en el Senado de aprobar el presupuesto, será S. S. prisionero del poder, aunque tenga que aguantar las molestias de las sesiones y escribir sus sonetos.

El Sr. AZCÁRATE estima que el Sr. MAURA expuso que no se puede en cualquier ocasión prorrogar indefinidamente la sesión sino solo por apremios constitucionales para aprobar la ley económica.

El Sr. MAURA, contestando al Sr. Azcárate, manifiesta que en principio puede desearse sesión permanente por cualquier asunto. Puede hacerse siempre, aunque claro está que siempre queda eso al arbitrio y prudencia del Gobierno para contrarrestar ciertas resistencias de las minorías.

El Sr. AZCÁRATE: Eso solo puede hacerse para aprobar, en plazo constitucional, leyes económicas.

El Sr. MAURA: Eso es lo que yo he hecho en la práctica; pero convendría someter S. S. en que dentro del reglamento cabe siempre, en teoría, la prórroga indefinida.

(D. J. la presidencia el conde de Romanones y la caza el Sr. Ana Borona. Se concedió la palabra al Sr. Giner de los Ríos y muchos diputados abandonan sus escaños.)

El Sr. GINER DE LOS RÍOS: Aquí dijo el señor Canalejas que concedía la opinión de los republicanos favorable al proyecto de mancomunidades. Pues bien, a los republicanos radicales no nos ha conmovido S. S. Yo soy diputado por Barcelona, el que más votación tuvo allí, y sin embargo, si se nos ofreció por sorteo que fuéramos a la comisión al se nos consultó por el Sr. Azcárate.

Un agravio más de los muchos que tenemos de los republicanos radicales. No sé si habiéremos aceptado o no; pero era elemental que se nos fiera un pretexto.

Dié mi opinión en punto a mancomunidades. Cuanto sea descentralizar sentiré siempre.

(Como la Cámara está distraída, dice: Oreo que nuestro juicio vale algo.)

(El Sr. Santa Cruz: Aunque fuera por sorteo, que falta, deben escucharse.)

En el dictamen hay omisiones que parecen intencionadas.

La ley debe ser autónoma, y el principio por de la autonomía no aparece parte alguna.

(El Sr. Santa Cruz insiste en sus protestas, porque el rumor de las conversaciones impide oír al orador.)

En ese dictamen escrito por un diputado de la conjunción no hay nada que se refiera a lo que pueda hacer la mancomunidad en las cuestiones obreras.

Centra que se entregue la enseñanza a la Diputación, por sentir que no estará garantida su independencia.

(El rumor que hay en el salón impide oír al Sr. Giner.)

El Sr. MELLA manifiesta que aunque le parezca ese el sentido autónomo del proyecto de mancomunidades, por lo que tiene de este le

votará, aunque si se presenta una proposición concediendo confianza al Gobierno no podría votarla.

El Sr. IGLESIAS: Lo que se le por el camino autónomo lo aceptamos, por si algún día tenemos mayoría y votamos el proyecto.

Proposición incidental Se presenta una proposición de ley diciendo que el Parlamento mantenga su confianza en el Gobierno que preside el Sr. Canalejas.

La apoya el Sr. MERINO. El Sr. MAURA dice que esa es un pleito de mayoría en que su minoría no tiene que intervenir.

El Sr. SALVATELLA: Si la proposición hubiera sido que se habían oído con gusto las manifestaciones hechas por el Sr. Canalejas respecto del proyecto de mancomunidades, la habiéramos votado; pero así, no.

Los Sres. AZCÁRATE, CAMBÓ y MELLA, por sus respectivas minorías, hacen sonar que no pueden conceder un voto de confianza al Gobierno.

Emplea la votación y se abstienen las minorías. Se otorga el voto de confianza por 171 votos, entre ellos Moret. No ha votado Aleixá Zamora.

El PRESIDENTE: Como estamos a primero de mes se va a proceder al sorteo de sesiones.

El Sr. COROMINAS, el Sr. SORIANO y otros diputados: Eso no puede ser, hay una proposición presentada.

El PRESIDENTE: Orden, orden. El Sr. AZCÁRATE: Pido la palabra.

El PRESIDENTE: Bien sabe S. S. que no puedo concedérsela. Esa proposición se lea más tarde.

Varios republicanos: No, no, hoy. El PRESIDENTE: Si quieren para eso se prorrogará luego la sesión.

El Sr. SORIANO: Eso es un atropello. Se conocen que S. S. está disgustado porque no le ha salido la combinación.

Se procede al sorteo de sesiones.

EL CORREO

REDACCION ADMINISTRACION Libertad, 29

La supremacía del Mediterráneo

Paris 1.º

Según dice Excelsior, un correspondiente en Londres celebró una entrevista con lord Balfour, en la cual éste manifestó que Inglaterra ya no posee la supremacía del Mediterráneo, y que los cuatro reinos de Gibraltar son incapaces para hacer frente a las contingencias que pudieran presentarse en el Océano y en el Mediterráneo.

Crea que Francia recibió el encargo de la custodia de los intereses franco ingleses en el Mediterráneo.

El general D. Miguel Primo de Rivera

Esta mañana tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba el general D. Miguel Primo de Rivera, sufriendo varias heridas y contusiones, de las que fue curado en la clínica de urgencia del Buen Suceso.

La Asociación de agricultores de España

Dicha Asociación convoca a todas las Asociaciones agrícolas que a ella pertenecieran, a las que con tal motivo se adelantarán antes de 1.º de Octubre próximo, a un nuevo congreso, que se celebrará con arreglo a las siguientes bases:

Las Asociaciones concurrentes se dividirán en tres grupos: Primero. Asociaciones caracterizadas por finalidades de crédito, de auxilio al labrador y la labor.

Segundo. Asociaciones caracterizadas por finalidades diversas del orden agrario en general (espajo y transformación de productos; empleo de abonos, de maquinaria; Cooperativas de consumo, de producción, de compra y venta, en común, de materias primas y derivadas, de maquinaria, de cosechas, etc.) y Tercero. Asociaciones con carácter de seguro.

El plazo de admisión al congreso termina en 15 de Octubre próximo.

Cada uno de los grupos que hemos mencionado tiene asignados sus correspondientes premios, que el Consejo de administración en fan-

ciones de Jurado, podrá otorgar y ampliar en caso necesario.

Moreno Carbonero y Menéndez Pelayo

El insigne pintor Moreno Carbonero ha ofrecido pintar gratuitamente el retrato de Menéndez y Pelayo para que sea colocado en el salón de Actos de la Real Academia de la Historia.

El Rey en Palencia

Palencia 1.º

Ha llegado S. M. el Rey. En la estación, que estaba engalvanada, esperaban las autoridades y numeroso gentío, que saludó al Monarca a su llegada.

Tributó los honores una sección del regimiento de Talavera, con estandarte. Al bajar del tren el Rey la pasó revista. Acompañado a S. M. los Sres. Villanueva y Alba.

En este momento salen para Villalón, inaugurando la línea.

Balace del día

Como estaba desertado, el Congreso se vio esta tarde muy concurrido desde primera hora. Toda la sesión se ha dedicado a la cuestión política planteada en las files ministeriales con ocasión de protesta del proyecto de mancomunidades provinciales.

El debate ha puesto de manifiesto que lo discutido han sido fundamentalmente diferencias de familia, unas entre ministeriales y otras entre republicanos.

Notas sustanciales del debate fueron los discursos de los Sres. Moret, Canalejas y Maurya. El Sr. Moret se declaró contrario al proyecto porque no figuraba en el programa político consignado en el Mensaje de la Corona, y manifestó que el Sr. Canalejas ha postergado, para dar preferencia a las mancomunidades, los presupuestos y las negociaciones con Francia, y que él apoyaría cualquier Gobierno que se forme dentro del partido liberal.

Dolióse el Sr. Canalejas de esta actitud del Sr. Moret, y afirmó que el principio de las mancomunidades fue aceptado por el Sr. Moret y por él cuando se discutía en las Cortes conservadoras el proyecto de Administración local.

Indicó también que se retiraría del Gobierno al encontrarse divisiones en la mayoría. El Sr. Maurya manifestó después que no decaía nada del proyecto y que el Sr. Canalejas debe continuar a todo trance en el Gobierno hasta que las Cortes aprueben los presupuestos.

Resulta de todo esto que al Sr. Canalejas tenía razón para dolerse de que ahora se le esente por haber presentado un proyecto en que se establece el principio de las mancomunidades, porque este principio fue aceptado antes por los mismos que lo rechazan, no se ve motivo serio para que buscase una votación a lo que se quisiera dar a los mismos políticos en relación con el proyecto.

También se desprende con claridad que el jefe de los conservadores parece preocupado de que pueda formarse otro Gobierno que no esté presidido por él o por el Sr. Canalejas, y que el Sr. Canalejas también se halla impresionado por análogo preocupación.

Curioso ha sido también la actitud de las minorías. El Sr. Azcárate se mostró partidario del proyecto y anunció que lo votaría con sus amigos y también dijeron que lo votarían el jefe de los socialistas Sr. Iglesias y el Sr. Vázquez de Mella, en representación de los crististas.

Los lerrouxistas, aunque lo encuentran deficiente, no se opondrán a su aprobación, expresando en su nombre el Sr. Giner de los Ríos quejas contra el Sr. Azcárate y sus amigos.

En cuanto a los conservadores, su actitud se

parece a la del vago que quiere vivir sin trabajar, porque se abstuviere de dar opinión sobre el proyecto como sobre todo lo que viene tratándose en el Congreso, pero se incomodan ante la idea de que no les den el poder.

Esta actitud hace preguntar cada vez a mayor número de personas por qué ha de cambiar el poder de manos si todos gobiernan y administran lo mismo.

Al término del debate se presentó una proposición incidental para dar lugar a la votación anunciada por el Sr. Canalejas.

La proposición dice que la Cámara continúa teniendo su confianza en el Sr. Canalejas, y la apoyó el Sr. Merino.

Se abstuviere de discutirla y de votarla todas las oposiciones, diciendo que era una cuestión entre los ministeriales.

Votaron la proposición incidental 171 diputados ministeriales, entre ellos el Sr. Moret, sin que tuviera ningún voto en contra, en decir, una votación tan unánime como raras.

Terminada la sesión se hicieron, como de costumbre, muchos comentarios en los pasillos.

Circulaba la impresión de que las sesiones se suspenderán inmediatamente, y algunos decían que mañana mismo.

Al propio tiempo se reunieron en una de las sesiones los diputados estancos para tratar del proyecto de mancomunidades, pues desean muchos que se apruebe en el Congreso antes de las vacaciones.

A esta reunión asistieron los Sres. Azcárate e Iglesias (D. Pablo).

De algunas manifestaciones se han atribuido a hombres políticos con motivo de la zarzaga provocada alrededor del proyecto de mancomunidades, las que resultan serias con las que La Correspondencia atribuye al general Weyler, quien dijo que él, como capitán general de Cataluña, garantizaba al Gobierno que en Barcelona no pasaría nada aunque el proyecto no fuera discutido, pues está dispuesto a que allí no se mueva ni una paja, y que él conoce muy bien cómo piensa Cataluña, y le consta que todo el movimiento se producido por treinta o cuarenta señores ricos que no representan ni mucho menos la opinión de aquella región.

En la sesión del Senado se aprobaron sin debate diferentes dictámenes, entre ellos uno de concesión de un crédito de cinco y medio millones al ministerio de Fomento para pago de obras hidráulicas, y comenzó la discusión del presupuesto de Grecia y Justicia.

S. M. el Rey ha salido hoy, como estaba anunciado, a la inauguración del ferrocarril secundario de Palencia a Villalón.

Esta mañana salió el Monarca de Segovia en tren especial, acompañado por los ministros de Fomento y de Instrucción pública, llegando a primera hora de la tarde a Palencia, de lo donde se trasladó seguidamente a Villalón.

CHARADA

—Vamos, deja a tu muchacho un tres cuartos su opinión. —Te advierto que es algo obtuso y lo digo con razón.

Con que alguno le tres dos ó haga intención de metarse, pues ya la segunda cuatro con ánimo de pegarse.

—De manera que es valiente? —Sí; pero solo a su modo. —Pues contemplando su cara, es un virtuoso todo.

L. Fernandes Rodríguez (La solución mañana.)

Resolución a la charada número PR NI TEN CIA RIO

Barcelona 1.º (4:30 tarde).—Interior, 84'67.

—5 por 100, 101'10.—Amortizable, 66'62 —Colonial, 000'00.—Nortés, 97'60.—Alienadas, 00'00.—Oreana, 27'20.—Frenos, 105'65.—Libran, 26'65.—Ariús.

EUCALYPTOL ANTHOINE

Cura en algunos días resfriado, bronquitis, catarro, grippe, influenza, diarreas rebeldes, diarrea verde de los niños, diarreas coloriformes y las de los países cálidos.

CADA CAPSULA MARCADA Anthoine

contiene 25 centigramos de Eucalyptol.

Administración de Lotería Número 10

CALLE MAYOR, 37, MADRID Sigue remitiendo con loturas a provincias y extranjero billetes y débitos de todos los sorteos. Pedidos a su administradora doña Rita Seoane

CULTOS

Santo de mañana.—La Visitación de la Santísima Virgen María a su prima Santa Isabel; Santos Práxedes, Martiniano, Arcángel, Crescencio, Justo, Feliciano y Félix, mártires; y Santas Marcia y Julorosa.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Salesas (Santa Encarnación), donde se celebrará fiesta a la Visitación de Nuestra Señora: a las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará D. José María Gavaz, y por la tarde completas y reserva.

En la Iglesia de religiosas Salesas (San Barnabé) se celebrará también fiesta a la Visitación de Nuestra Señora con misa de Comunión a las siete y media; misa solemne a las diez con San Divino; misa de marfilista y sermón que predicará el P. Juan Francisco López, y por la tarde completa, reserva y Salve.

En la Iglesia de religiosas Salesas (Velázquez, 60), a las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará D. José María Gavaz, y por la tarde completas y reserva.

En el oratorio del Olivar misa solemne a las diez y media en honor del Purísimo Corazón de María.

En la Iglesia Pontificia de San Miguel, a las once, misa solemne en honor de San Antonio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Providencia en Jesús del Auxilio en San Lorenzo.

Funciones para mañana APOLLO.—A las 7.—Las mujeres de Don Juan.—A las 10 1/2.—La cocina.—A las 11 1/2.—Las mujeres de Don Juan.

GRAN TEATRO.—(Beneficio de Emilio Carreras) —A las 9.—(Función entera.)—El perro chico.—La generosa (dos actos).—El pollo tejado.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chasta).—A las 10 y 3/4.—(Doble).—La vida de genio (dos actos).

ESLAVA.—A las 10 1/2.—(Dob.)—Princesitas del doloar.

LATINA.—Cinematógrafo modelo.—De 5 1/2 de tarde a 12 1/2 de la noche, sección continúa con acciido programa y estreno de magníficas películas as Los jueves gran rifa de juguetes y rega os para todos los niños.

Los sábados rifa de una moneda de oro de 20 pesetas.

SALÓN MADRID.—Las mejores películas.—Cambio diario.—Nuevas películas, grandes venturas, seis venturadas.—Temperatura agradable.—Butaca, 30 céntimos en sección continúa.

CINEMA LINEA.—Todos los días, de 6 de tarde a 12 de la noche: Kursaal, gran repertorio.—Circó swing, carroussel y bailecito, pim, parr, pum americano; African Dip, Tiro a pistola y carabina, restaurant, bar, conciertos, etc.

TEATRO RENAISSANCE.—(Piazza de Bibao) De 6 a 12 1/4.—Sección continúa de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

TEATRO PALACE.—(Aleixá, 20).—De 6 a 12.—Sección continúa de cinematógrafo.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Entrada por la Puerta de Herasni) —A las 9 1/2.—Todas las noches grandes conciertos por la Banda Municipal y Orquesta Sinfónica.—Varietas.—Cinematógrafo y otras diversiones.

EL PARAISO.—A las 7, 149.—Cinematógrafo, oanda mltip, pelmas, lawn-tennis, cabé aéreo, triquete americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.

Varietas; Los Velling and Partner, Dos Genaro, Los Casino, Amorós y Copeia. Tarde, a las 7.—Noche, a las 9 1/2.

GRAND PARK.—(Alberto Aguilera, 60).—De 5 a 8 1/2 y de 9 1/2 a 12 1/2.—Concierto por la banda de cascadores de Barbastro. Estreno de películas nacionales.

PRENSA DE EL CORREO

POLSA

Cotización Oficial del 1.º de Julio de 1912

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'Al contado'. It lists various government bonds and their current market values.

Table titled 'VALORES DE SOCIEDADES' with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES', 'Valor nominal de cada título', 'Desembolsado', and 'Cambios de hoy'. It lists shares and bonds of various companies.

Table titled 'Festos nominales negociadas' and 'CANTOS SOBRE EL EXTRANJERO'. It lists exchange rates for various currencies and financial instruments.

